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Azione ProvincEgiovani 2010

Finanziamento Unione Province Italiane e Ministero della Gioventù

SCHEDA PROGETTO PROVINCIA DI BOLOGNA 

PROGETTO

TUTTI UGUALI, TUTTI DIVERSI: NUOVE GENERAZIONI AL LAVORO

PARTNER 

Provincia di Modena (Capofila)

Provincia di Bologna

Provincia di Ferrara

Provincia di Ravenna

AMBITO TEMATICO

OCCUPABILITA’

DATA DI AVVIO PROGETTO

1 ottobre 2010

Durata del progetto 12 mesi

ATTIVITA’ PROVINCIA DI BOLOGNA

Beneficiari diretti 

Studenti di IV e V superiore frequentanti nell’a.s. 2010/2011 gli istituti secondari di secondo grado del territorio provinciale (età 17-19 anni), di varie tipologie e indirizzi (licei, tecnici, professionali).

Azioni previste e continuità con progettazioni precedenti

La proposta 2010 della Provincia di Bologna nasce da una rilettura e un approfondimento delle esperienze progettuali realizzate nei due precedenti anni scolastici nell’ambito delle iniziative ProvincEgiovani 2008 e 2009,  con riferimento alle seguenti Azioni:

Azione 1. Percorso per lo sviluppo di competenze di orientamento (ProvincEgiovani 2008 e 2009 – in collaborazione con AsaBo, Consorzio AlmaLaurea e Ce.Trans.)

Sia nell’a.s. 2008/09 che nel 2009/10 sono state realizzate nei confronti di gruppi classe di V superiore, durante il percorso scolastico curricolare, azioni formative, informative e di orientamento volte a far acquisire ai giovani le competenze necessarie per affrontare situazioni e scelte sia personali che professionali in un contesto in continua evoluzione. Ciò è avvenuto attraverso la collaborazione con il Consorzio AlmaLaurea per la somministrazione dei questionari Alma Diploma e Alma Orièntati e con Ce.Trans. per la loro restituzione commentata agli studenti.

Il questionario AlmaDiploma richiede allo studente informazioni sulle proprie competenze, sulle esperienze acquisite anche al di fuori della scuola, sulle proprie aspirazioni e i propri interessi, sulla disponibilità al lavoro. Viene completato a fine anno scolastico con i dati sul percorso di istruzione forniti dalla scuola (voto finale, curriculum scolastico…) e buona parte delle informazioni del questionario vengono utilizzate per predisporre un Curriculum Vitae che viene pubblicato dalla banca dati AlmaDiploma e a cui possono accedere le aziende che ricercano personale qualificato.

Il questionario Alma Orièntati configura un percorso di orientamento articolato in quattro sezioni: “Individua i tuoi punti di forza”, “Conosci il sistema universitario e il mercato del lavoro?”, “Cerca il tuo corso di laurea”, “Cosa vuoi fare da grande?”, e produce un profilo individuale finale.

Tenendo conto che l’intenzione della Amministrazione provinciale è diffondere quanto più possibile questi interventi nelle classi terminali della scuola secondaria di secondo grado, rendendo le scuole progressivamente autonome sia dal punto di vista metodologico che finanziario nella gestione dei diversi step, si è previsto il seguente sviluppo triennale:

1° anno (a.s. 2008/09): somministrazione dei questionari ed elaborazione dei dati a carico del progetto sia dal punto di vista finanziario che operativo, restituzione dei dati nelle classi a carico del progetto a cura di consulenti esterni;

2° anno (a.s. 2009/10): somministrazione dei questionari a carico degli istituti dal punto di vista sia finanziario che operativo (previo percorso formativo rivolto agli insegnanti), elaborazione dei dati a carico del progetto, restituzione nelle classi parzialmente a carico del progetto a cura di consulenti di orientamento in eventuale co-presenza con insegnanti;

3° anno (a.s. 2010/11): somministrazione dei questionari a carico degli istituti dal punto di vista sia finanziario che operativo (previo percorso formativo rivolto agli insegnanti), restituzione nelle classi a cura degli insegnanti con il supporto esterno dei consulenti di orientamento.

Per l’Azione 1 beneficiari saranno interi gruppi classe di V superiore.

La scelta dei gruppi classe da coinvolgere avverrà a cura degli istituti aderenti al progetto (l’adesione degli istituti sarà volontaria, come per le scorse edizioni).

2. Seminari “Dalla passione all’idea” volti alla promozione del lavoro autonomo e dell’imprenditorialità (ProvincEgiovani 2009 – in collaborazione con il Servizio Attività produttive e turismo – Progetti d’Impresa della Provincia di Bologna, CNA e Legacoop)

Le attività riconducibili all’Azione 2  si sono avviate durante l’a.s. 2009/2010 con la realizzazione di due seminari di promozione del lavoro autonomo e dell’imprenditorialità rivolti allo specifico target di studenti di IV e V superiore orientati ad un inserimento lavorativo in tempi medio-brevi, anche in “abbinamento” alla prosecuzione della formazione, e rispetto ad una idea professionale già delineata almeno parzialmente (nel progetto 2009, relativa alle professioni “creative”). I referenti del progetto, tra cui i dirigenti scolastici degli istituti coinvolti, hanno riconosciuto come in effetti questo “target” rimanesse di norma escluso da specifiche azioni di supporto. 

I seminari si sono svolti presso il Polo Artistico di Bologna in data 26/4/2010 (tema “La grafica”, aperto anche agli Istituti professionali per la grafica di Bologna, Aldini Valeriani, Aldrovandi Rubbiani e Beata Vergine di San Luca) e presso l’ISI Caduti della Direttissima di Castiglione dei Pepoli in data 29/4/10 (tema “Creatività per lo sviluppo del territorio” aperto anche agli istituti della montagna Montessori-Da Vinci di Porretta e Fantini di Vergato). I seminari, svolti in orario pomeridiano, hanno coinvolto complessivamente 46 allievi.

Tenuto conto degli esiti della azione di monitoraggio e valutazione svolta a valle dei seminari, che ha evidenziato sia il buon riscontro ottenuto presso gli studenti, sia alcuni elementi di necessario miglioramento, legati in particolare alla necessità di “personalizzare” l’impianto dei seminari a seconda degli specifici progetti professionali degli studenti, si è messo a punto un nuovo format che si intende applicare allo sviluppo delle attività per il 2010.

Considerando inoltre che il 2010 è l’”Anno europeo della lotta alla povertà e all’esclusione sociale”, si è ritenuto opportuno individuare il target degli studenti stranieri giunti agli ultimi anni del percorso scolastico. 

Si tratta di giovani, di norma, già sufficientemente formati, con buone competenze linguistiche (spesso si tratta di giovani stranieri “di seconda generazione”, nati in Italia da genitori immigrati), ben integrati nel contesto locale, non caratterizzati da forme di disagio conclamato né a livello personale né a livello di nucleo familiare.

D’altra parte, il progetto parte dal presupposto che, per evitare una successiva esclusione sociale di questo target connessa al rischio di percorsi professionali dequalificati, sia necessario sostenerne l’occupabilità in modo specifico, attraverso percorsi adeguatamente progettati, e questo vale in modo particolare per i percorsi di lavoro autonomo e per l’imprenditorialità soprattutto laddove si preveda un inserimento in imprese di famiglia o comunque a gestione straniera.

Se da un lato, infatti, dal 2000 ad oggi, le attività gestite da cittadini non italiani sono quasi triplicate, con un tasso di crescita annuo del 17%, si tratta spesso però di imprese fragili dal punto di vista dell’organizzazione e del fatturato. Più della metà (il 52%) sono gestite individualmente. Le restanti imprese reclutano circa i tre quarti del personale tra gli immigrati, in genere nella comunità di appartenenza del titolare. Molte aziende sembrano presentare inoltre condizioni di fragilità, avendo un numero di addetti eccessivo rispetto al fatturato annuo, che nel 91% dei casi si attesta sotto i 250.000 euro. 

Per i motivi suddetti, l’Azione 2 dell’edizione 2010 si rivolgerà a studenti prioritariamente stranieri frequentanti le classi IV e V di istituti del territorio, intenzionati a sviluppare percorsi lavorativi di tipo autonomo / imprenditoriale in tempi medio-brevi.

Il numero di seminari dipenderà dalla collocazione territoriale delle scuole frequentate dagli studenti selezionati e dalla tematica che verrà scelta per gli interventi.

Gli studenti individuati saranno coinvolti nella progettazione di dettaglio dei seminari (la soluzione operativa che si ritiene adeguata a rispondere a questi bisogni, in continuità con il “format” sperimentato durante l’a.s. 2009/2010), in quanto l’articolazione degli interventi e delle testimonianze verrà messa a punto a partire dagli ambiti professionali di loro interesse e dai loro fabbisogni di informazione. Laddove la scelta professionale degli studenti sia connessa a quella dei familiari (es. in caso di  imprese a conduzione familiare, ecc..) si valuterà se coinvolgere le famiglie in fase di progettazione.

I seminari saranno aperti alla partecipazione anche degli studenti italiani rispondenti allo stesso “target”, in una logica di interscambio di esperienze e idee che si ritiene adeguata sia al profilo degli adolescenti sia all’attuale livello di riflessione sul tema dell’intercultura.

All’interno dei seminari edizione 2010 verrà inoltre proiettato il DVD “Dalla passione all’idea” realizzato nell’ambito del progetto ProvincEgiovani 2009.

L’Azione 2 per l’a.s. 2010/2011 verrà sviluppata in collaborazione con il CD-Lei (Centro di Documentazione / Laboratorio per un’Educazione Interculturale) del Comune di Bologna.

Attori coinvolti

Provincia di Bologna – Servizio Scuola e Formazione

Provincia di Bologna – Servizio Attività produttive e turismo

AsaBo Associazione Scuole Autonome Bologna

Istituzioni scolastiche autonome

Consorzio AlmaLaurea – AlmaDiploma

Ce.Trans.

CD-Lei Comune di Bologna

Associazioni datoriali (da individuare in base alla tematica dei seminari)

Gruppo interistituzionale scuola-territorio-mondo del lavoro

Disseminazione e comunicazione dei risultati

A livello regionale e provinciale: presentazione periodica degli stati di avanzamento del progetto al “Gruppo interistituzionale scuola-territorio-mondo del lavoro” (v. elenco partner pag. successiva).

Incontro di restituzione dei dati aggregati dei questionari Alma Diploma e Alma Orientati alle scuole aderenti (Azione 1)

Seminario finale di presentazione dei risultati del progetto (realizzato dalla Provincia di Ravenna).

Pubblicazione sul sito web della Provincia di Bologna ed eventualmente del CD Lei del Comune di Bologna.

Ulteriori eventuali iniziative sul tema dell’intercultura (Azione 2)

Sostenibilità (misure previste per garantire la continuazione delle attività e dei risultati dell’iniziativa dopo la conclusione del progetto):

Il percorso triennale relativo all’Azione 1 porterà gli istituti del territorio provinciale bolognese a gestire autonomamente nelle classi V la somministrazione e restituzione di questionari volti allo sviluppo di competenze di orientamento, grazie al raccordo con il Consorzio AlmaLaurea e con Ce.Trans. e la presenza di un corpo insegnante adeguatamente formato.

Il format di seminari, adeguatamente ri-tarato dopo questo secondo anno di sperimentazione, potrà essere diffuso presso più istituti scolastici anche per nuove tipologie di destinatari e diversi settori produttivi, anche grazie alla funzione di raccordo svolta dal Gruppo interistituzionale scuola-territorio-mondo del lavoro.

Il Gruppo interistituzionale scuola-territorio-mondo del lavoro è nato nel 2006 ed è stato formalizzato con Determina dirigenziale nell'aprile 2007 su iniziativa del Servizio Scuola e Formazione della Provincia di Bologna, al fine di coinvolgere tutti i principali enti e istituzioni interessati al tema del raccordo tra istruzione, formazione e sviluppo economico.

Viene rinnovato con periodicità biennale e opera prioritariamente attraverso:

-l'informazione reciproca in merito alle esperienze messe in campo dalle istituzioni presenti in tema di rapporto scuola-territorio-mondo del lavoro; 

-il presidio dell'evoluzione normativa e del dibattito nel sistema formativo integrato in materia di istruzione tecnica e professionale e di rapporto scuola-mondo del lavoro; 

-il confronto sul tema dell’orientamento dei giovani;

-la progettazione e la realizzazione di iniziative congiunte sui temi di interesse. 

Partecipano al Gruppo interistituzionale scuola-territorio-mondo del lavoro per il periodo 2010-2011 i seguenti Enti e Istituzioni:

Provincia di Bologna - Servizio Scuola e Formazione 

Provincia di Bologna - Nuovo Circondario Imolese 
Ufficio Scolastico Regionale Emilia-Romagna 
Unioncamere Emilia-Romagna 
Regione Emilia-Romagna - Servizio Istruzione e Integrazione fra i sistemi formativi 
ANSAS Agenzia Nazionale per lo Sviluppo dell'Autonomia Scolastica (ex IRRE Emilia-Romagna - Gestione Commissariale) 
Ufficio Scolastico Provinciale Bologna 
Camera di Commercio Bologna 
Associazione Scuole Autonome Bologna  (ASA.BO)
Università di Bologna - C.I.Do.S.Pe.L. del Dipartimento di Sociologia

Commissione Provinciale di Concertazione Bologna rappresentata da: 
CISL Bologna 
CNA Bologna 
ISCOM Bologna 
Unindustria Bologna 
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