Il 23 febbraio 2002, alle ore 11, a Fontanelice, sarà inaugurato e ufficialmente aperto alla pubblica consultazione l’Archivio Museo Giuseppe Mengoni.

L’Archivio - donato da un erede nel 1961 al comune che all’architetto aveva dato i natali il 23 novembre 1829 -, è costituito da 1637 documenti progettuali o ad essi di supporto. L’esperienza di questo architetto, non è limitata al grandioso progetto della Galleria Vittorio Emanuele II° di Milano - che costituisce per la maggior parte l’archivio fontanese - ma si estende ad altre importanti realizzazioni tra le quali, i Mercati coperti di San Lorenzo, San Frediano e della Mattonaia a Firenze e il Palazzo di residenza della Cassa di Risparmio in Bologna, progetto quest’ultimo, che ha contribuito alla concretizzazione di uno dei momenti politico-economici più importanti della città di Bologna, nella seconda metà del XIX secolo. 

Altri progetti regionali come quello per i palazzi comunali di Castel Bolognese e Malalbergo, e quello per l’insediamento delle Case operaie e mercato coperto a Cesena, ne espandono ulteriormente la capacità progettuale anche a tematiche tra loro profondamente diverse, con connotazioni politiche e urbanistiche più profondamente legate alle realtà locali della regione che gli aveva dato i natali.
La catalogazione integrale del materiale ed un primo intervento conservativo sono stati possibili grazie agli interventi dell’Assessorato alla Cultura della Provincia di Bologna e dell’Istituto Beni Culturali della Regione Emilia-Romagna.

L’ingegnere-architetto Giuseppe Mengoni è sicuramente e senza tema di smentita una figura di primo piano del sec. XIX°. In lui si ritrovano il desiderio e la necessità di ridisegnare la città, di pensarla, quindi di riprogettarla secondo nuovi canoni e nuove esigenze urbanistiche, ma anche politiche; il tutto scaturito dalle profonde mutazioni politico-sociali del periodo.

Ma al di là delle opere, rimane ancora tutta da esplorare la personalità e la formazione di un ingegnere-architetto che ha raccolto l’eredità della storia attraverso quel patrimonio frutto di secoli dove l’architettura è espressione d’arte, fondendola con lo spirito del futuro.  E’ proprio verso tali obiettivi di studio, ricerca e documentazione, declinati anche in chiave locale e territoriale, che si orienterà l’attività dell’Archivio Museo Giuseppe Mengoni, 
Alla inaugurazione saranno presenti: Athos Ponti, Sindaco di Fontanelice; Marco Macciantelli Assessore alla Cultura della Provincia di Bologna; Virginiangelo Marabini, Consigliere d’Amministrazione e Coordinatore della Commissione Arte e Cultura della Fondazione Cassa di Risparmio in Bologna. 

Interverranno Anna Marina Foschi, Responsabile del Servizio Beni Architettonici e Ambientali dell’Istituto Beni Culturali della Regione Emilia Romagna e Giuliano Gresleri, professore presso la Facoltà di Architettura dell’Università di Bologna, sul tema: “Gli archivi dell’architettura per la storia della modernità”.
