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Progetti PTPL 2019 – Pianura Bolognese
1. SULLE VIE DELLE ANTICHE PALUDI BOLOGNESI
Tipo: cicloturismo

Descrizione sintetica: Il progetto prevede la realizzazione e promozione di un itinerario tematico “La Ciclovia delle Antiche Paludi Bolognesi” che intende valorizzare il patrimonio culturale e ambientale del territorio. Il percorso si snoda lungo un doppio asse: quello del fiume Idice e quello della ferrovia Bologna-Portomaggiore e collega la città di Bologna con l’Area del Parco Regionale del Delta del Po attraverso i paesi di Castenaso, Budrio, Molinella.

Per la costruzione e promozione dell’itinerario verrà realizzato un evento ciclistico articolato in due tappe in due giornate diverse; la prima tappa, da Castenaso a Budrio, ha come tema conduttore la storia e la cultura locale legata alla civiltà villanoviana: lungo il percorso si visiteranno il museo MUV di Villanova di Castenaso e il Museo archeologico e paleoambientale Elsa Silvestri di Budrio. 

La seconda tappa, da Budrio a Molinella, ha come tema la natura e parte dalla stazione ferroviaria di Budrio (che può essere il punto di interscambio dei turisti da Bologna, anche con biciclette al seguito) per raggiungere attraverso il tracciato della ciclovia delle antiche paludi bolognesi Molinella toccando alcune zone umide e le valli che lambiscono il Parco regionale del Delta del Po

Il progetto mira alla costruzione di un itinerario cicloturistico che unisce la città di Bologna al Parco regionale del Delta del Po.

2. IL CAMMINO DI BORGHESANO – LA VIA SERICA
Tipo: Trekking

Descrizione sintetica: Il progetto prevede la creazione di un tratto del “Cammino di Borghesano” che unirà tre territori. Lucca, Bologna e la sua area metropolitana e Venezia, prendendo punto dalla tradizione sulle vicende storiche legate alla lavorazione della seta

Pensato nell'ottica di inserire l'itinerario nell'Atlante dei Cammini d'Italia del MiBACT la progettazione si limita al tratto dalla città di Bologna verso Ferrara: dal sostegno della Bova su via Bovi Campeggi per poi seguire il tracciato del Navile sino a Malalbergo

La realizzazione del tracciato seguirà una progettazione capace di garantire la fruibilità in sicurezza dei percorsi, la segnaletica orizzontale e/o verticale per ciascuna tappa, la descrizione online della tappa, i servizi di supporto al camminatore e quelli di alloggio e ristorazione entro i 5 km dal cammino, la manutenzione del percorso, la georeferenziazione e un sito costantemente aggiornato in cui sono raccolte le informazioni utili per i viaggiatori.
3. ALLA SCOPERTA DELLA PIANURA BOLOGNESE: ITINERARI TRA BICI, NATURA, CULTURA E FOOD
Tipo: Itinerari

Descrizione sintetica: I Comuni del progetto di Orizzonti di Pianura (Argelato, Baricella, Bentivoglio, Budrio, Castel Maggiore, Castello d’Argile, Galliera, Granarolo dell'Emilia, Malalbergo Molinella, San Giorgio di Piano, San Pietro in Casale) propongono alcuni percorsi turistici per la valorizzazione dei principali elementi identitari forti del territorio (musei e contenitori culturali, natura e bici, enogastronomia) in linea con le Linee di Indirizzo pluriennali della Destinazione Turistica Metropolitana: 

Verranno proposti itinerari che promuovano:

· il parco diffuso delle Oasi Naturali della Pianura Bolognese (progetto natura di Pianura, in primis) con esperienze autentiche a contatto con la natura;

· l’escursionismo a piedi e in bicicletta attraverso la rete dei corsi d’acqua e delle piste ciclabili per una proposta in linea con il benessere rurale che contraddistingue la pianura bolognese;

· il circuito dei contenitori culturali/museali privilegiando alcuni tematismi come la musica e la canapa, ognuno di questi filo conduttore del territorio.

Gli appuntamenti saranno organizzati:

· mettendo a disposizione dei partecipanti opportunità di spostamento dalla Città di Bologna verso il territorio attraverso l’intermodalità (treno + bici) o servizi ad hoc (pulman) favorendo lo sviluppo di nodi di interscambio e servizio;

· in collaborazione con realtà produttive del territorio in ambito agricolo (agriturismi) o altri settori (commercio e associazionismo), sfruttando il modello di governance partecipata che contraddistingue il nuovo assetto istituzionale legato al Tavolo della pianura.
