“ Settimana per il dialogo interculturale contro il razzismo e tutte le discriminazioni 2014”

Imola, 19 marzo 2014

Presentazione del rapporto “I diritti non sono un costo”

Il Centro Interculturale delle donne di Trama di Terre invita alla presentazione del rapporto «I diritti non sono un  costo. Immigrazione, welfare e finanza pubblica», che si terrà mercoledì 19 marzo 2014 alle 17, presso la Sala S. Francesco della Biblioteca Comunale di Imola (via Emilia, 80). Sarà presente Grazia Naletto, presidente dell'associazione Lunaria, che ha curato il rapporto.

L'attuale crisi economica rischia di relegare in secondo piano le politiche di inclusione sociale e di garanzia dei diritti umani dei/delle migranti e delle minoranze. 

I diritti sociali di cittadinanza sono ridotti a «costi» da tagliare e si fa strada un modello di welfare «selettivo», che liquida come «insostenibile» l' universalità di alcuni diritti sociali fondamentali come quelli alla salute, all'istruzione, alla casa, alla protezione sociale. 

L'immigrazione costituisce davvero un  rischio  per la sostenibilità del nostro sistema economico e di welfare? 

«I diritti non sono un costo»  propone un quadro aggiornato della popolazione straniera residente in Italia, della sua distribuzione nel mercato del lavoro, del suo impatto fiscale e del suo contributo al Prodotto Interno Lordo, una stima della spesa sociale imputabile alla popolazione straniera e una ricognizione delle risorse pubbliche specificamente dedicate all'accoglienza e all'inclusione sociale dei migranti. La ricerca di Lunaria parte da questa domanda per ribaltare stereotipi e pregiudizi, arrivando a dimostrare il contrario: accogliere, includere, garantire i diritti non è solamente giusto ma anche conveniente per la finanza pubblica.

L'incontro del 19 marzo si inserisce nell'ambito della  Settimana per il dialogo interculturale contro il razzismo e tutte le discriminazioni 2014. E' organizzato da Trama di Terre in collaborazione con gli assessorati a Cultura, Immigrazione e Pari Opportunità del Comune di Imola, la Caritas Imola, la Consulta dei cittadini stranieri, extracomunitari e apolidi del Comune di Imola, ADARK (Associazione Donne Africane del Regno Kongo), con il sostegno della Provincia di Bologna, dell'UNAR (Ufficio Nazionale Antidiscriminazioni Razziali), la Rete Regionale contro le discriminazioni, l'ASP Città di Bologna.

Al termine dell'incontro, a partire dalle 19, si terrà un aperitivo interculturale presso la «Cucina Abitata»  del Centro Interculturale delle donne di Trama di Terre, in via Aldrovandi, 31 a Imola.

Per info: 3347311570, info@tramaditerre.org
