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 Pianoro, 1 marzo 2013
Spett. le Ufficio di Piano 

Distretto di San Lazzaro 
Oggetto: Settimana interculturale contro il razzismo.  Anno 2013
Breve descrizione del progetto 

Il progetto "Discriminare è contro la legge", è stato inserito nel Piano dell’Offerta Territoriale formativa  2012-2013 ed è rivolto ad alcune classi delle scuole elementari e/o medie.

Nella giornata di Martedì 19 marzo le classi verranno coinvolte  in un incontro plenario   nel quale verranno utilizzati diversi materiali stimolo (video, riviste, poster, letture di brevi testi, ecc.) le cui tematiche siano inerenti alle problematiche della discriminazione, con l’obiettivo di sensibilizzare i ragazzi ed invitarli ad un confronto sull'argomento, anche attraverso attivazioni dirette (role play et al.)

In un secondo momento sarà richiesto ai ragazzi (possibilmente organizzandosi in piccoli gruppi di tre/quattro studenti) di realizzare un prodotto (attraverso fotografie scattate con il telefonino, immagini e brevi testi) che esprima la propria posizione rispetto all'argomento, e che rappresenti la risposta alla domanda: “Che cosa è per te la discriminazione? Dove la vedi?”  con l’obiettivo di far riflettere e far riconoscere alle nuove generazioni episodi di discriminazione.

Gli elaborati prodotti verranno raccolti e valutati, con l’aiuto dell’insegnante referente di ogni classe.

Successivamente (maggio 2013) verrà allestita  una mostra presso il Centro Giovanile “Factory” di Pianoro con i lavori più significativi  realizzati dagli studenti.

In tale occasione verrà ripreso il tema della discriminazione, promuovendo l’azione portata avanti dall'associazione Diversa/mente con lo sportello di antidiscriminazione di Rastignano.

il gruppo di lavoro

Il gruppo di lavoro coinvolge associate di Diversa/mente e personale del Comune di Pianoro, nonché le insegnanti della scuola secondaria di primo grado di Pianoro

	
	


Data di svolgimento

Martedì 19 marzo 2013 presso l’istituto scolastico V. Neri di Pianoro ore 9. 30 
Responsabile del progetto

Associazione Diversa/mente

Comune di Pianoro
   Cordiali saluti 







Funzionario coordinatore Area Sociale 








(Andrea Demaria)  
	
	


